

УДК 33

## Сафонова Т.Б. Использование экономических знаний в уголовном процессе во времена великой отечественной войны

The use of economic knowledge in the criminal process during the great Patriotic war

**Сафонова Татьяна Борисовна**

магистрант, Московской Академии Следственного комитета Российской Федерации, г. Москвы  
Научный руководитель:

**Сарыгина Элина Сергеевна**

канд.юрид.наук, преподаватель кафедры судебно-экспертной оперативно-разыскной деятельности Московской Академии Следственного комитета Российской Федерации, г. Москвы

Safonova Tatyana Borisovna

undergraduate, Moscow Academy of Investigative Committee of the Russian Federation, Moscow  
Scientific adviser:

Sarygina Elina Sergeevna

Candidate of Legal Sciences, Lecturer, Department of Forensic Science operational investigative activities  
Moscow Academy of Investigation  
Committee of the Russian Federation, Moscow

***Аннотация.** В работе автор понимает проблемы использования экономических знаний в уголовном процессе во времена Великой Отечественной войны; выработки иного, уже упрощенного, механизма бухгалтерского учета и документации; создания единого бухгалтерского учета социалистической собственности и военного имущества, максимально объективной оценки экономических деяний со стороны Военного трибунала.*

***Ключевые слова:** бухгалтерский учет военного времени, унификация методов бухгалтерского учета, военная социалистическая собственность, судебно-бухгалтерская экспертиза.*

***Abstract.** In the work, the author understands the problems of using economic knowledge in the criminal process during the Great Patriotic War; development of another, already simplified, accounting and documentation mechanism; the creation of a unified accounting of socialist property and military property, the most objective assessment of economic acts by the Military Tribunal.*

***Keywords:** wartime accounting, unification of accounting methods, military socialist property, forensic accounting expertise.*

---

**Рецензент:** Дудкина Ольга Владимировна, кандидат социологических наук, доцент. Донской государственный технический университет (ДГТУ), г. Ростов-на-Дону, Факультет «Сервис и туризм», кафедра «Сервис, туризм и индустрия гостеприимства»

Актуальность использования экономических знаний в уголовном процессе во времена Великой Отечественной войны была необходима для максимально объективных расследований военных преступлений в экономической сфере. Появилось много новых законов [1-4] направленных на сохранение социальной собственности, военного имущества.

Параллельно страна переходила на строжайший режим экономии, лозунгами уже стали - «всё для фронта!», «всё ради Победы!». Очевидно, что бухгалтерский учет довоенного времени был детально не проработан. Огромные объемы бухгалтерской работы в годы войны подразумевали под собой большой штат работников, однако большинство мужчин – бухгалтеров уже были призваны на фронт, что существенно затрудняло работу. В целом вся деятельность бухгалтерии военного времени была направлена на соблюдение строжайшей экономии. Дефицит ресурсов и возросшая в связи с эвакуацией и многочисленными разрушениями, себестоимость продукции заставила государство ввести также карточную систему учета. Именно во временно ВОВ были разработаны положения по ведению учета, созданы новые бланки, документация бухгалтерского учета. В 1952 г., при Минфине СССР было создано Бюро государственной бухгалтерской экспертизы. Бюро имело филиалы, они должны, были решать следующие задачи:

- проведение бухгалтерских экспертиз уголовных и гражданских дел по решению следственных органов, прокуратуры, суда, арбитража;
- осуществление методической работы по экспертному исследованию. В 1957 г. Бюро было ликвидировано, а его структурные подразделения и филиалы были переданы в подчинение Минюста СССР, где впоследствии были реорганизованы в специализированные лаборатории экономических экспертиз[5,с.608].

Бухгалтерский учет в годы Великой Отечественной Войны показал себя как беспрецедентно гибкую систему учета. Бухгалтерский учет был необходимым. Без бухгалтерского учета ни одно предприятие не смогло бы восстановить свою деятельность в послевоенный период. Только благодаря четким и слаженным действиям бухгалтеров для государства стало возможным посчитать все убытки и потери во время войны. Именно с помощью системы бухгалтерского учета удалось минимизировать неизбежные убытки, и направить весь запас имеющихся ресурсов на оборону страны [9,с.45].

Данный вид учета был крайне сложным в применении. Система карточного учета являлась крайней, но необходимой мерой. Торговые организации обязаны были представлять отчеты, специально созданным, контрольным бюро, тем самым удостоверяя сбыт отоваренных талонов по соответствующим карточкам. Применение

данного метода учета, вызвало значительное увеличение затрат труда, а так же существенно усложнило инвентаризацию товаров в розничных магазинах. Помимо карточной системы учета продолжали вести капитальное строительство. Дабы сохранить производственный потенциал страны, а так же обеспечить фронт всем необходимым [7, с.76].

Объекты посягательств преступлений и правонарушений также были характерны в годы Великой Отечественной войны: сельскохозяйственные продукты, в том числе зерно; горючего в МТС и совхозах; оружия, боеприпасов, продовольствия, обмундирования и снаряжения; продовольственные карточки, в том числе хлебные талоны; карточки на продовольствие и т.д. Сложность выявления фактов преступлений на хозяйствующих субъектах определялась большим числом заинтересованных лиц, преимущественно должностных лиц[8].

Пресекательство экономической преступности во времена ВОВ, возможно, было только методами внезапных ревизий. Так в порядке профилактики хищений аппаратами, отдел по борьбе с хищениями социалистической собственности проводил внезапные проверки. В ходе этих проверок нередко вскрывались факты, когда преступники прибегали к повторному использованию талонов и таким путем получали продукты, которые сбывали спекулянтам. В ряде областей завышались данные на получение продовольствия путем включения в списки лиц, которым карточек вовсе не полагалось. Вопрос о причинах, способствовавших, совершению преступлений неоднократно, поднимался перед Военным советом Ленинградского фронта. Причины эти в основном водились к самоустранению командиров и начальников от ответственности за сохранность военного имущества, недостаткам и невнимательному подбору кадров интендантских работников и кадров продовольственных служб, отсутствия обучения и воспитания кадров, слабой постановке контроля и формально проведению проверок и ревизий, несовершенству организации учета и охраны имущества [6, с. 157].

Таким образом, использование экономических знаний в уголовном процессе во времена Великой Отечественной войны помогли установить факты при расследовании новых экономических деяний. Во время войны произошло бурное развитие механизма бухгалтерского учета социалистической собственности. Совершенствовалась документация, был создан новый упрощенный учет. Привлекались специалисты в области бухгалтерского учета. Расследования были объективными со стороны военного трибунала. Производство судебно-бухгалтерской экспертизы не проводились, но, тем не менее, для установления объективной истины привлекали бухгалтеров.

### Библиографический список

1. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об установлении на военное время временной надбавки к сельскохозяйственному налогу и к подоходному налогу с населения» от 3 июля 1941 г./ Библиотека нормативно-правовых актов СССР.
2. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об ответственности за хищения горючего в МТС и совхозах» от 23 июня 1942 года /Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР.1938 г. — июль 1956 г / под ред. к. ю. н. Мандельштам Ю. И. М: Государственное издательство юридической литературы, 1956. С. 395.
3. Постановление ЦИК СССР и СНК СССР «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности» от 7 августа 1932 г. / СЗ СССР 1932, № 62, ст. 360 /Известия ЦИК СССР и ВЦИК от 08 августа 1932 г. № 218.
4. Постановление Государственного Комитета Обороны (ГКО) Об охране военного имущества Красной Армии в военное время от 3 марта 1942 г. № ГОКО-1379с от 3 марта 1942 г.
5. Белов А.А., Белов А.Н. Судебно-бухгалтерская экспертиза. М.: Книжный мир, 2003. 608 с.
6. Военные трибуналы-органы социалистического правосудия. М.,1958. С.157,158.
7. Володин А. Ю. Финансы войны // Бюджетный учет: журнал для бухгалтеров казенных, бюджетных, автономных учреждений и их контролеров. 2015. № 5. С. 76-80.
8. Любкин Б.В. Основы судебной бухгалтерии. М., 1948. URL:<http://tatur.su/family/tatur-sergey-kuzmich/> (дата обращения 15.05.2020)
9. Романова О. В. Опорный конспект лекций по курсу «История бухгалтерского учета»: Учебное пособие по дисциплине «История бухгалтерского учета». Днепропетровск: ДНУ, 2014. 45 с.